

## 文学之家

痴醒斋

<http://hejiahong.fyfz.cn> [收藏本博客]

## 百家微博

法学很骨感  
文学很丰满

## ■何家弘

最近,我在苏州开讲座时,有学生问我,同时从事法学研究和文学创作,有什么感受。我当时回答,这些年游走在法学与文学之间,我的一个基本感受就是:法学很骨感,文学很丰满。

我的法学研究领域是刑事证据、犯罪侦查和刑事司法制度,我的文学创作领域也是以犯罪为主题的悬疑推理小说。两者其实存在一定的内在联系。例如,我这几年的法学研究课题之一是刑事错案。我和一些青年学者通过举办论

法学的语言是骨感的,是人类理性与思维逻辑的直白表述;文学的语言是丰满的,是人类情感与生活经验的全景展示。

坛、进行座谈、召开研讨会、进行问卷调查和典型案例分析等方式,对我国的刑事错案进行了实证研究,试图揭示其原因和规律,以便完善我们的刑事司法制度。这些法学研究成果直接或间接地影响到我的文学创作。我最近修订的小说《血之罪》就是一部关于刑事错案的小说,或可称为“刑事错案读本”。

然而,法学研究和文学创作确有很大差异。法学和文学都是以语言为依托的:法学的语言是骨感的,是人类理性与思维逻辑的直白表述;文学的语言是丰满的,是人类情感与生活经验的全景展示。

法学的基本功能是规范与教化,它需要棱角分明、线条清晰的语言来昭示行为规则,以维护社会生活的有序、和谐与正义,但有时也会南辕北辙。文学的基本功能是娱乐和陶冶,它需要形象模糊、意境朦胧的语言来推动人们的想象,以净化人们的思想、心绪和灵魂,但有时也会适得其反。法学要有明晰的骨骼,或曰明确的是非,但文学那丰腴的肌肤往往会使读者难辨骨骼。我以为,法学和文学的结合可以使文学多一些骨感。那么,文学与法学的结合是否可以使法学变得更加丰满?这是个问题。

## 反腐随想

## 情妇是反贪的突破口

## ■王学堂

现在,拥有情妇的人较多,甚至被看作是一种时髦。对一般人的情妇,我还未得及研究,不敢对她们说什么。唯有对贪官的情妇略知一二,因为据媒体报道,贪官95%都拥有情妇。

贪官都骂情妇,其实这是红颜祸水的观点。就我看来,情妇是反贪的重要武器。不信,请看一位高级检察官的观点:

怎样进行贪污贿赂线索的初查?



检察官说:发现贪污贿赂犯罪嫌疑人有情妇的,可以先从情妇突破。

要“先情妇后干部”。发现贪污贿赂犯罪嫌疑人有情妇的,可以先从情妇突破。只要找到情妇,稍加讯问:房子是哪里来的?车子(多是靓车)是哪里来的?豪华家具是哪里来的?身上的珠宝玉器是哪里来的?每月生活费是哪里来的?很快就把贪污受贿干部的罪行暴露出来了。

追捕逃犯可用情妇诱捕法。有一些逃犯的下落,连逃犯的妻子都不知道,而逃犯的情妇却很清楚,有的逃犯就躲在情妇的住处。所以,通过做逃犯的情妇的

思想工作,可以教育情妇帮助我们寻找逃犯,甚至可以诱而捕之。

这位检察官的分析不可谓没有道理。有文章说,稍微把贪官的情妇放在一起研究一下,就会发现她们有许多共同点:其一、贪官的情妇具有天然资源;其二、贪官的情妇嗜钱如命;其三、贪官的情妇追求享受;其四、贪官的情妇人格沦丧;其五、贪官的情妇手段非凡;其六、贪官的情妇下场可耻。

这样的情妇自然是反贪的有力武器。



构成罪恶根源的东西并非金钱,而是对金钱的爱。

之后,才会出现的。人只有渴望财富的时候,金钱才有诱惑力。一个爱财如命的人,金钱的诱惑力之大,简直就无法用数量来表示了。

古时候有个人,身上带着不少金钱,过河时船翻了,连人带钱掉在了深水里,他却依然紧紧抱着钱财不放,结果被淹死了。像这种把金钱看得比生命还重要的人,财富对他的吸引力之大可想而知。但人对财富并不渴望的时候,金钱就没有诱惑力了。

所以,并非金钱有什么诱惑力,而是人心的贪婪,才使得钱财被涂上了鬼魅般的颜色。“构成罪恶根源的东西并非金钱,而是对金钱的爱。”英国思想家斯迈尔斯一针见血、一语道破。现在贪官不少,但是清廉的公务员毕竟依然是主流。我们自然会发出这样的疑问,在同样一个体制内从事公务活动,也同样经受着社会转型的巨大考验,何以金钱对一些人有这么大的诱惑力,而绝大部分人依然能够坚持自己的操守。看来,决定性的因素,还是人的内因,

取决于个人的思想境界的不同。

凡是贪官污吏,都是私心杂念很重的人,他们为了满足自己非分的需要,享受荣华富贵,自然渴望得到更多的金钱。于是,钱财对他们来说,就具有极大的诱惑力了。一旦一大叠一大叠的现金摆在他眼前,党的事业、法纪等等都被抛到脑后了。他们伸出了罪恶之手,也把自己的灵魂推入了万劫不复的深渊。

凡是廉洁自律的官员,都具有良好的职业道德素养,真正懂得权力来自于人民、必须全部用来为人民服务的道理,克己奉公,坚持公道,从不以权谋私。金钱在这些人面前,不过只是像牙刷、牙膏这样的生活必需品,并没有其他特殊的地位,根本就没有使人不能自己的诱惑力。在他们眼里,不义之财是罪恶的,当然要避而远之。

因此,我以为,要抵挡金钱的诱惑,除了要加强对法律的敬畏外,要解决金钱的诱惑问题,本质上是一项提升人的精神境界的任务。一个人通过接受良好的教育,加强了自身道德修养,品行高尚、乐于奉献,金钱在他的面前就彻底失去了诱惑力。相反,不注重学习,人生观、价值观严重扭曲,自私自利,一心只为安乐窝着想,在金钱面前,他们当然要红眼了。

## 金钱诱惑力的有无

## ■苗勇

金钱具有巨大的诱惑力,好像是一个不容置疑的常识了,中外文人墨客都有过十分生动的描述。

其实,金钱的诱惑力只是相对的。因为,仅就金钱本身而言,根本就没有任何迷人的属性。譬如金钱对于独处深山老林的饥渴之人,是一点意义都没有的。任何金钱的力量,都是产生于人对其实需要之上的,是与特定的人发生关系



## 车主的权利

## ■李保唐

为有车族说句公道话:一方面竭尽全力支持企业产车鼓励居民买车,一方面千方百计限制车辆正常出行。对政府而言,两方面都是政绩。可是,车主的权利呢?

## 局长在一线

## ■冰雨 Icerain

郑州市动用2000警员打击扒窃行为,公安局长亲自上阵,又看到当年濮存昕主演的电视剧《英雄无悔》公安局长高天的模样。

## 网络的作用

## ■赵安金

广西“性爱日记局长”韩峰因受贿罪获刑13年。今年年初互联网流传“日记门”事件时,日记被删被封堵,韩峰曾经的上级曾出来为其开脱洗白。现在真相大白了,不知那位上级有何感想。网络反腐、人肉搜索在当今的中国,不失为反映民意、为反腐败提供线索的重要手段。监督官员依法履职、清廉履职,网络发挥了重要作用。

## 人就这么一辈子

## ■王丽丽

台湾作家刘墉《人就这么一辈子》:我常以“人就这么一辈子”这句话告诫自己并劝说朋友。这7个字,说来容易,听来简单,想起来却很深沉。它能使我在软弱时变得勇敢,骄傲时变得谦虚,颓废时变得积极,痛苦时变得欢愉,对任何事拿得起也放得下,所以我称它为“当头棒喝”“七字箴言”。



## 两个保洁员

## ■蜘蛛

不爱上班时,就看看那两个保洁员。来得早,走得晚,中午没地儿吃饭,挣不了几个钱,笑得还挺甜……

## 幸福的因素

## ■大桥

衡量民众是否“幸福”必不可缺的因素有哪些?调查中,75.3%的人首选“健康”,其次是“经济收入”(71.5%),“受尊重程度”排名第三(68.1%),接下来是“医疗保障”(59.8%)、“住房”(59.5%)、“环境质量”(57.5%)、“价值实现程度”(55.8%)、“恋爱婚姻状况”(45.8%)、“受教育情况”(39.4%)等。

## 认真的门卫

## ■王乐成

成为县实验中学法制副校长后,首次去为同学们上法制课。建设很现代的学校,校门很有气派。但门卫不让进校门,因为没接到学校的通知。我暗自欣喜,就凭这做事认真的门卫,便了解了学校管理的严谨。